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РР1. 
 

Гончаренко А. В. 
кандидат історичних наук, доцент 
Сумський держаний університет 

 
Протягом двох останніх століть міграція постійно допомагала Франції 

вирішувати демографічну проблему, компенсуючи старіння населення країни. 
Дослідники припускають, що якби не мігранти, населення Франції нараховувало  
близько 45 млн. осіб (сьогодні більше 60 млн.). Завдяки трудовій міграції Франція 
забезпечила собі потужне економічне зростання наприкінці 50–60-х pp. ХХ ст. Що 
стосується сучасності, то в 2015 р. Франція очікувала 65000 прохань про надання 
притулку. Прохання, переважно, надходили від мешканців Африки – Еритрея, Судан, 
Сомалі. Зауважимо, що багато мігрантів не прагнули закріпитися у Франції унаслідок 
високого рівня безробіття, браку житла та інших проблем (наприклад, мігранти не 
можуть працювати в країні, поки вивчається їх досьє, і цей процес може тривати до 9 
місяців).  

Мігранти, які опинилися у Франції, не могли знайти престижну та прибуткову 
роботу. Згідно з статистичними даними, на ринку праці влаштовувалося лише 57% 
іммігрантів активного віку (для порівняння – 65% корінних французів). Третина 
мігрантів жила на рівні відносних злиднів. Проте варто відзначити толерантне 
ставлення до мігрантів з боку корінного населення.  

У вересні 2015 р. у багатьох містах Франції відбулися мітинги солідарності з 
сирійськими біженцями. Одночасно з цим, відповідно до вересневих опитувань, 55% 
французів висловилися проти спрощення умов надання мігрантам статусу біженців, 
62% зазначили, що продукції не вважають за необхідне надання преференцій 
сирійським біженцям, 70% респондентів відзначили, що 24000 мігрантів, яких 
Франція мала прийняти відповідно до домовленостей з ЄС на 2 роки – це розумна 
кількість , яку не треба переглядати [3].  

 
1 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти «Міграціи на політика та право 
ЄС у контексті цілеи  сталого розвитку (101098859)» (спільнии  проект СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та 
Виконавчого агентства з питань освіти та культури за підтримки ЄС). Підтримка Європеи ською комісією 
випуску цієї  публікації  не означає схвалення змісту, якии  відображає лише думки авторів, і Комісія не може 
нести відповідальність за будь-яке використання інформації , що міститься в ніи . 

https://www.helsinki.org.ua/articles/chy-vyrishuie-vlada-problemy-liudey-iaki-vtekly-vid-viyny-na-zakhid-ukrainy-analityka/
https://www.helsinki.org.ua/articles/chy-vyrishuie-vlada-problemy-liudey-iaki-vtekly-vid-viyny-na-zakhid-ukrainy-analityka/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18#Text
https://sich-pravo.org/pro-status-gromadyan-yaki-v-umovah-vijny-peremishheni-v-ramkah-terytoriyi-ukrayiny/
https://sich-pravo.org/pro-status-gromadyan-yaki-v-umovah-vijny-peremishheni-v-ramkah-terytoriyi-ukrayiny/
https://sich-pravo.org/pro-status-gromadyan-yaki-v-umovah-vijny-peremishheni-v-ramkah-terytoriyi-ukrayiny/
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Опитування свідчили, що французи не згодні з діями свого уряду та керівництва 
Європейського Союзу щодо врегулювання міграційної кризи: 66% респондентів 
відповіли, що незадоволені; 78% вважають, що керівництво ЄС не відреагувало на 
«кризу біженців» належним чином. Поряд з цим, міграція спровокувала цілу низку 
негативних наслідків. Перш за все, зріс рівень злочинності, а також з’явилися 
складності цивілізаційної взаємодії. Нова хвиля міграції до Європи серйозно не 
зачепила Францію. Одна з основних причин цього – соціальні умови у ній гірші, ніж у 
Німеччині, Австрії, Великої Британії та Швеції. На початку «кризи біженців» у 2015 р. 
у країні опинилося лише декілька тисяч мігрантів.  

Франція та Німеччина спільно підготували план розвитку прийому біженців, 
який передбачав встановлення рівня розмірів квот з метою розподілу мігрантів між 
країнами Європейського Союзу. Президент Франсуа Олланд (2012–2017 рр.) виступав 
проти політики будівництва стін від мігрантів усередині Європи. Керівництво 
Франції критикувало позицію Угорщини, яка висловилася проти плану Європейської 
комісії щодо розвитку розподілу біженців усередині країн ЄС. У своїй промові в 
Європейському парламенті 7 жовтня 2015 р. Ф. Олланд зазначив, що відмова від 
Шенгенських угод, про що почали говорити багато європейських політиків, була б 
«трагічною помилкою» [1]. Президент Франції виступав за розвиток та зміцнення 
Шенгенських угод шляхом створення єдиної прикордонної служби ЄС як корпусу 
сухопутних і прибережних прикордонників. Наголошувалося, для того щоб здійснити 
повноцінну політику надання притулку, а також надати сприяння країнам ЄС, які були 
кордонах Європейського Союзу.  

Раніше, виступаючи на даних саміті ЄС у Брюсселі 24 вересня 2015 р., Ф. Олланд 
обіцяв виділити з бюджету Франції 100 млн. євро на допомогу потенційним біженцям, 
які перебувають за межами Європи. Він також відзначив, що Франція готова прийняти 
протягом 2 років 24000 тис. біженців [5]. Крім того, були вжиті інші заходи, 
наприклад, для того, щоб зменшити неприязнь до мігрантів значної частини 
французів, уряд Франції закликав муніципальні органи влади прийняти у кожному 
місті нових мігрантів, пообіцявши виділити на кожну прийняту сім’ю 1000 євро 
державної допомоги. До цієї пропозиції включалися тільки біженці, не економічні 
мігранти, яких передбачалося відправити до своїх країн.  

Серія жахливих терористичних актів у Парижі, здійснена організацією 
«Ісламська Держава» 13 листопада 2015 р., яка позбавила життя 129 осіб, посилила 
негативні настрої у французькому суспільстві щодо мігрантів. Посилили ці настрої 
заворушення, які мігранти влаштували у таборі поблизу міста Кале, який був 
організований французькою владою для тих, хто намагався переправитися до 
Великої Британії. Наприкінці січня 2016 р. глава французького регіону Нор-Па-де-
Кале К. Бертран навіть закликав уряд ввести війська у це місто, оскільки поліція вже 
здатна була впоратися з мігрантами [6].  

Влада Франції чудово роботи розуміла небезпеку для Європи, що виникла 
внаслідок «кризи біженців». Під час зустрічі з французькими і зарубіжними 
дипломатами 21 січня 2016 р. президент Ф. Олланд зазначив, що майбутнє Європи 
залежить від того, яким чином та в які терміни буде врегульовано міграційну кризу. 
Міграційна політика Франції найчастіше координувалася з міграційною політикою 
Німеччини. В лютому 2016 р. президент Франції Франсуа Олланд та канцлер 
Німеччини Ангела Меркель під час зустрічі в Страсбурзі, передбачаючи нову хвилю 
біженців навесні 2016 р., домовилися про найважливіше значення прийнятого раніше 
плану Європейської комісії. Цей план передбачав допомогу Греції у розвитку 
прикордонного контролю, а також комплекс заходів щодо боротьби з нелегальними 
перевізниками мігрантів. Лідери обох країн підтримали пропозицію Європейського 
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Союзу, яка передбачала виділення фінансової допомоги Туреччини та Греції щоб 
зупинити потік біженців до Європи.  

Для уряду соціалістів імміграція була серйозною проблемою. Справа в тому, що 
більше половини французів, а саме 55%, були проти політики «відчинених дверей». 
Проблема міграції хвилювала їх сильніше (34%), ніж стан рівня економіки (30%). Тим 
не менш, відмова Франції від прийому біженців спровокувала б серйозні розбіжності 
не лише всередині ЄС (передусім з Німеччиною), але і всередині партії соціалістів.  

Щоб заручитися підтримкою французів, соціалісти збирали у країні масові 
мітинги на підтримку мігрантів. Один із таких мітингів відбувся в Парижі 8 вересня 
2015 р. Виступаючи на ньому, перший секретар Соціалістичної партії Франції Ж.-К. 
Камбаделіс (2014–2017 рр.) зазначив, що питання прийому біженців – це точка 
об’єднання всіх гуманістичних сил [4]. Проте, серед соціалістів були представники 
протилежної думки, наприклад, міністр закордонних справ Франції Л. Фабіус (2012–
2016 рр.), який відкрито визнав, що ЄС не може зберегти відчиненими двері для 
прийому всіх бажаючих, оскільки у цьому випадку потік стане неконтрольованим, що 
призведе до ще більшої радикалізації суспільства і краху європейської системи.  

Плюси від цієї ситуації отримала ультраправа партія Національний фронт, яку 
очолювала Марін Ле Пен. Вона зазначила, що міграційні потоки у Франції вийшли з-
під контролю, і влада в країні, підірвана серією криз, не в силах з ними впоратися. 
Правоцентристська партія республіканців опинилася у скрутному становищі, 
оскільки не підтримувала Національний фронт, який виступав проти міграційної 
політики німецько-французького тандему.  

23 квітня 2017 р. у Франції відбувся перший тур президентських виборів, 
відповідно до результатів якого 24,01% голосів виборців отримав Емманюель 
Макрон, 21,3% Марін Ле Пен, 20,01% Франсуа Фійон [2]. У другому турі 
президентських виборів у Франції засновник руху «Вперед» Е. Макрон переміг з 
результатом 66,1%, М. Ле Пен отримала 33,9% [7]. Обирати із запропонованих 
кандидатур відмовилося 4 млн. французів, 3 млн. залишили бюлетені порожніми, а 1 
млн. зіпсував їх. У країні, в якій десятиліття домінувала традиційна право-ліва 
політична структура, стало ясно, що виборці готові до змін.  

Е. Макрон запропонував врегулювати «кризу біженців» за допомогою «вхідного 
відбору» шляхом збільшення кількості віз, які надавалися талановитим людям та 
професіоналам, для того, щоб полегшити доступ до трудового ринку студентам. У 
контексті цього володіння французькою мовою мало стати головним критерієм при 
ухваленні рішення про надання громадянства. Знання рівня законів та прийняття 
цінності П’ятої республіки також повинні були враховуватися. Для захисту від 
нелегальній міграції Емманюель Макрон пропонував зміцнити кордони держави. 
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Військова агресія Росії проти України у 2022 році перетворила  питання 

вимушеної міграції на глобальний виклик. Терміном «вимушений мігрант» 
називають особу, яка зазнає міграційного руху під впливом факторів примусу, такі як 
загроза життю та засобам існування [1]. Вимушеними  мігрантами можуть бути як 
внутрішньо переміщені особи (ВПО), так і ті, хто переміщуються в зарубіжні країни. 
Нині в Україні на обліку перебувають 4 млн. 792 тис. українців, що отримали 
офіційний статус  ВПО [2]. Серед зарубіжних країн надає прихисток  найбільшій 
кількості українців Польща, де зараз  перебувають 1, 605 млн. українських громадян, 
які отримали статус тимчасового захисту [3].  

Більшість українців-вимушених мігрантів, як  в Україні, так і в Польщі, – це жінки 
з дітьми. Тікаючи від війни, жінки змушені адаптуватися до життя в нових громадах, 
шукати нове місце на ринку праці приймаючого регіону/країни, формувати нові 
джерела доходів.  Одним з варіантів самореалізації жінок-вимушених мігранток та 
формування їх фінансової незалежності від різних форм підтримки може стати 
підприємницька діяльність. Шляхом заснування власного бізнесу, жінки мають 
можливість стати самостійними економічними агентами, розвивати свої 
підприємницькі навички та забезпечувати себе і свої сім'ї власним доходом. 
Підприємницька діяльність надає жінкам можливість контролювати свою кар'єру та 
розкрити свій потенціал, а також створює можливості для підтримки інших 
вимушених мігрантів.  

 У листопаді-грудні 2022 року в рамках наукового проєкту «Economic and social 
situation of Ukrainian women -forced migrants in Ukraine and Poland» (IWM-PIASt 
Fellowship Programme) [4] нами було проведено опитування 1009 українських жінок – 
вимушених мігранток, що перебували в Україні та Польщі: 589 українських жінок- 
ВПО, які після 23 лютого 2022 року покинули місце свого постійного проживання в 
Україні та змушені, втікаючи від війни, переїхати в інші регіони України (незалежно 
від того, чи отримали офіційний статус ВПО); 420 українських жінок- вимушених 
мігранток, що після 23 лютого 2022 року покинули місце свого постійного 
проживання в Україні та перебували на момент опитування у Польщі (незалежно від 
того, чи оформляли статус біженки або статус тимчасового захисту ЄС). 

Опитування було проведено онлайн за допомогою форми Google як інструменту 
збору даних методом випадкової вибірки. Анкета опитування містила запитання для 
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